

# 总体保持平稳 低位运行态势有望缓解

## ——解读11月份物价数据

### 【热点】

国家统计局9日发布的数据显示,今年前11个月,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.3%,其中11月份,受食品、能源价格波动下行等因素影响,CPI同比下降0.5%,降幅比上月扩大0.3个百分点,但扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%,涨幅与上月相同,继续保持温和上涨。国内物价运行总体保持平稳。

在我国CPI“篮子”商品中,食品占比较高。11月份,食品价格同比下降4.2%,降幅扩大0.2个百分点。食品中,猪肉价格下降31.8%,降幅扩大1.7个百分点;鲜果价格上涨2.7%,涨幅扩大0.5个百分点。

从环比来看,11月份,食品价格环比下降0.9%,降幅超季节性水平(近十年同期平均水平)0.8个百分点。国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析,

因11月份全国大部分地区平均气温较常年同期偏高,利于农产品生产储运,鲜菜、鸡蛋和水产品等鲜活食品价格分别下降4.1%、3.1%和1.6%,降幅均超季节性水平;生猪出栏量有所增加,加之天气偏暖部分腌腊需求延后,猪肉价格超季节性回落,下降3%;鲜果价格季节性上涨1.9%。

统计数据显示,11月份,非食品价格同比上涨0.4%,涨幅回落0.3个百分点;环比下降0.4%。

董莉娟分析,11月份,受国际油价下行影响,国内汽油价格环比下降2.8%,为今年以来最大降幅;冬装新品上市,服装价格环比上涨0.6%;旅游出行进入淡季,飞机票、宾馆住宿、旅游和交通工具租赁费价格环比分别下降12.4%、8.7%、5.9%和2.8%。

从工业生产者价格看,11月份,受国际油价回落、部分工业品市场需求偏弱等因素影响,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降3%,降幅比上月扩大0.4个百分点;环比由上月持平转

为下降0.3%。

具体来看,11月份,国际油价下行,带动国内石油和天然气开采业、石油煤炭及其他燃料加工业价格环比分别下降2.8%、2.5%,合计影响PPI环比下降约0.13个百分点,占总降幅的四成多。煤炭和天然气需求季节性增加,燃气生产和供应业价格环比上涨1.4%,煤炭开采和洗选业价格环比上涨0.3%。重大项目建设稳步推进,水泥制造业价格环比上涨1.1%。

今年以来,国内物价总体呈低位运行态势。中国人民银行日前发布的2023年第三季度中国货币政策执行报告指出,物价短期还将维持低位,未来将回归常态水平。中长期看,我国经济供需总体平衡,货币政策保持稳健,居民通胀预期平稳,不存在长期通缩或通胀的基础。

国家发展改革委将会同有关部门启动年内第三批中央猪肉储备收储工作,推动生猪价格合理回升;广东、四川、辽宁等多地密集发放新一轮消费

券,抢抓年末消费旺季;重点电商平台如美团、京东超市在入冬后增加牛羊肉、鲜活水产等应季生鲜食材供应,并在运营城市开设更多服务站,满足市民“一站式”购齐的即时消费需求……近期,各方协同发力,推动消费需求持续回暖,保障物价平稳运行。

最新公布的一系列数据,释放需求回暖、市场信心稳步增强的鲜明信号:11月份,中国电商物流指数为113.1点,比上月环比提高1.2点;中国物流业景气指数升至53.3%,其中新订单指数为53.4%,较上月回升0.6个百分点;中国仓储指数升至52.2%,其中新订单指数升至53%,重回扩张区间;制造业生产经营活动预期指数升至55.8%,继续位于较高景气区间。

国家统计局新闻发言人刘爱华此前表示,从需求变化来看,商品和服务的需求都在持续恢复。从货币条件看,市场流动性总体合理充裕。基于这些因素判断,价格低位运行的状况将会逐步缓解。据新华社北京12月9日电

# 否决安理会停火决议草案 美国遭多方批评

联合国安全理事会12月8日表决一份以局势决议草案,内容包括呼吁在加沙地带实现人道主义停火,但遭美国否决。阿拉伯联合酋长国、俄罗斯等多国批评美方无视冲突导致的平民伤亡。

### 【多国批评美国】

8日诉诸表决的决议草案由阿联酋提交,已经多方辩论及修改,最终内容包括“必须依据国际人道主义法保护巴勒斯坦和以色列平民”,同时要求“立即无条件释放所有被扣押人员”。表决结果显示,安理会15个成员国中,13个国家投票赞成,英国投票弃权,美国投反对票。

按照美国常驻联合国副代表罗伯特·伍德说法,停火将使加沙地带被巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)控制。

根据相关规定,决议草案需获得至少9张赞成票,且5个常任理事国中没有国家投反对票,才能获得通过。

表决结束后,阿联酋常驻联合国副代表穆罕默德·伊萨·阿布沙哈卜对美国投反对票“深表失望”。他强调,投票结果不会阻止阿联酋继续敦促安理会成员采取行动,结束在加沙地带的暴力行径。

巴勒斯坦常驻联合国观察员里亚德·曼苏尔表示,美国投反对票是“灾难”。巴方反对这一表决结果,将继续通过一切合法手段阻止以方“暴行”。俄罗斯常驻联合国副代表德米特

里·波利扬斯基说,投票当天是“中东最黑暗的日子之一”。他斥责美方“包括妇女和儿童在内的数以千计乃至数以万计的巴勒斯坦和以色列平民判处死刑”,“历史将评判美方行为”。

哈马斯政治局成员伊扎特·里什克在一份声明中强烈谴责美方行为,指认美方“不道德、残忍”。美方阻挠停火决议草案通过相当于“直接参与占领军屠杀”加沙民众,犯下“屠杀和种族清洗”罪行。

这不是美国第一次阻挠在加沙地带实现人道主义停火。10月,安理会表决一份呼吁在加沙地带实现人道主义暂时停火的决议,因美国投反对票而未获通过。11月,安理会再次表决一份呼吁在加沙地带实现“人道主义暂停”的决议,美国投票弃权,决议最终通过。

### 【“人道主义梦魇”】

这次表决前几小时,联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯警告,加沙地带陷入“不断加剧的人道主义梦魇”。目前,加沙正处于“临界点”,人道主义系统崩溃可能导致公共秩序彻底崩溃。

路透社援引加沙地带居民的消息报道,以军坦克8日晚向加沙地带北部贾拉、萨拉等地密集开火。

以方先前宣称安全的加沙地带南部地区同样难以幸免。路透社记者在汗尤尼斯市一家医院看到,地上躺满了伤者。巴勒斯坦卫生部门信息显示,汗尤尼斯一幢民宅8日遭以军轰炸,导致至少10人死亡,多人受伤。

在加沙中部一所学校避难的亚·说,现在加沙地带所有方向都爆发了冲突,没有安全之地,“学校内外的场景都一样,恐惧死亡、忍饥挨饿”。据新华社电

# 美国外交及军事设施 在伊拉克和叙利亚频繁遭袭

据新华社电 美国驻伊拉克大使馆12月8日说,这一机构当天早些时候成为“两轮火箭弹袭击”目标,有炮弹落入建筑群区域内,但没有造成人员伤亡。

同一天,美军在伊拉克和叙利亚的多个军事基地共5次遭袭。多家媒体报道,这是新一轮以冲突10月爆发以来,美军在中东地区遭袭次数最多的一天。

在伊拉克首都巴格达,美国驻伊拉克大使馆当天凌晨4时许遭袭。一名美军官员告诉路透社记者,大约7枚迫击炮弹落入使馆建筑群区域内。据路透社报道,使馆所在的市中心“绿区”当天凌晨响起爆炸声,随后响起警报。除了美国驻伊拉克大使馆,伊拉克

西部安巴尔省阿萨德空军基地的美军驻地当天2次遭袭,美军在叙利亚的不同军事基地当天3次遭袭。美国国防部官员说,5次袭击中包括火箭弹和无人机袭击。

作为回应,美军8日发动了一系列空袭,在伊拉克打死至少15名武装人员,在叙利亚打死最多7名武装人员。

据美国国防部通报,自10月中旬以来,美国在中东地区的军事基地和人员已遭遇至少84次袭击,造成至少60人受伤。伊拉克民兵武装“伊斯兰抵抗组织”认领了多起袭击,声称这是对美国支持以色列打击巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的回应。



朱雀二号遥三运载火箭发射成功

12月9日7时39分,朱雀二号遥三运载火箭在我国酒泉卫星发射中心发射升空,将搭载的鸿鹄卫星、天仪33卫星及鸿鹄二号卫星顺利送入预定轨道,发射任务获得圆满成功。新华社发



东航接收第三架C919

12月9日,东航第三架C919从上海浦东国际机场起飞。当日,东航第三架C919执行MU2999调机航班,从上海浦东国际机场飞抵上海虹桥国际机场,标志着东航正式接收第三架C919。新华社发

# 国家文物局发布中华文明探源工程最新成果

新华社北京12月9日电 国家文物局9日举行新闻发布会,文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群发布了中华文明探源工程最新成果。从距今约5800年开始,中华大地上各个区域相继出现较为明显的社会分化,进入了文明起源的加速阶段。可将距今5800年至距今3800年划分为古国时代。与中华文明探源工程第四阶段相比,对古国时代文明内涵的认识更加深化。

古国时代可进一步细分为三个阶段。第一阶段为距今5800年至5200年前后,以西辽河流域的牛河梁遗址为代表;第二阶段为距今5200年至4300年前后,社会分化进一步加强,社会资源的调动能力加强;第三阶段

为距今4300年至3800年前后,形成了一个以中原为中心的历史趋势,奠定了中国历史发展的基础。

探源工程第五阶段实施以来,多学科协同研究不断推向深入。针对山西襄汾陶寺遗址的白灰地面开展了测年方法研究,填补了国内技术空白。动物考古、植物考古、环境考古以及稳定同位素分析、古DNA分析的协同研究显示,距今7000年以来生业经济反映出明显的区域差异。手工业方面的研究发现,大约在距今3800年前后,中原地区手工业生产技术发生了质变。

李群表示,目前,中华文明探源工程第五阶段的许多工作还在进行之中。未来国家文物局将会同有关部门,继续推进、深化探源工程。

# 江苏 “一企来办”平台 助力提升经营主体办事体验

新华社南京12月9日电 记者9日从江苏省政务服务管理办公室获悉,其牵头建设的“一企来办”平台自8月15日开通以来,已服务企业“一件事”办理182.5万件,处理企业诉求27万件。

江苏有超1450万户经营主体。为进一步优化营商环境,更好服务经济高质量发展,江苏省政府办牵头建设的“一企来办”平台贯通省市两级企业服务系统,推动为企业服务资源“进一门”。

江苏省政府办副主任张旻介绍,政务服务部门正梳理“最小颗粒度”的办事情形,编制更加精准的办事指南,推动更

多涉企高频事项接入“一企来办”平台,使其与实体服务大厅标准统一、业务衔接、数据互通,提升企业办事体验。

据悉,下一步,针对不同规模体量、发展阶段的经营主体,“一企来办”平台将提供差异化服务。对于大企业,在项目审批、用地保障、金融支持等方面,提供及时高效服务;对于中小微企业,打造“线上+线下”政策宣传矩阵,切实化解中小微企业政策掌握不及时、不精准的烦恼;对于个体工商户,将畅通诉求反映渠道,并通过“办不成事”反映窗口及时解决个体工商户遇到的办事难题。

公益广告

忙时读屏 闲时读书

# 让阅读成为一种生活方式

镇江市全民阅读活动领导小组办公室 镇江日报社 宣